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1. Đặt vấn đề

Đối với bản thân doanh nghiệp, ngoài các thông
tin như phương pháp xác định nguyên giá, phương
pháp tính khấu hao, thời gian sử dụng hữu ích hoặc
tỷ lệ khấu hao của tài sản cố định hữu hình
(TSCĐHH) mà kế toán tài chính cung cấp, còn tồn
tại hệ thống thông tin nội bộ về tình hình tăng, giảm,
hiện có của TSCĐHH theo nguyên giá và giá trị hao
mòn; tình hình sử dụng TSCĐHH cho hoạt động sản
xuất kinh doanh chính, chi tiết theo từng loại
TSCĐHH, từng bộ phận sử dụng và toàn doanh
nghiệp; tình hình chi phí, thu nhập và kết quả hoạt
động thanh lý, nhượng bán TSCĐHH... do kế toán
quản trị TSCĐHH cung cấp nhằm giúp các nhà
quản trị có căn cứ để đưa các quyết định về quản lý
và sử dụng TSCĐHH một cách hiệu quả. Tuy nhiên,
không phải doanh nghiệp nào cũng ý thức được vai
trò quan trọng này của kế toán quản trị vì thế công
tác kế toán quản trị TSCĐHH trong các doanh
nghiệp hiện rất mờ nhạt. Ngay cả Thông tư
53/2006/TT-BTC (Bộ Tài chính, 2006a) về hướng
dẫn áp dụng kế toán quản trị trong doanh nghiệp khi
đề cập tới nội dung kế toán quản trị TSCĐ cũng chỉ
dừng ở mức độ hướng dẫn rằng: doanh nghiệp cần
xác định phạm vi tổ chức kế toán quản trị cụ thể để
xây dựng mô hình tài khoản, sổ kế toán TSCĐ thích
hợp hoặc sử dụng các tài liệu của kế toán tài chính
để phân tích.  Vì vậy nghiên cứu việc vận dụng kế
toán TSCĐHH từ góc độ kế toán quản trị trong các
doanh nghiệp là hết sức cần thiết.

2. Nội dung các giải pháp

Theo tác giả, để có thể vận dụng một cách hiệu
quả kế toán quản trị TSCĐHH, doanh nghiệp cần
chú trọng thực hiện tốt những nội dung sau:

2.1. Về nhân sự thực hiện kế toán quản trị

Chú trọng tới nhân sự thực hiện kế toán quản trị
là một trong những nội dung thiết thực để đảm bảo
tính khả thi cho việc vận dụng kế toán quản trị ở mỗi
doanh nghiệp. Tâm điểm của giải pháp này là việc
doanh nghiệp lựa chọn được mô hình tổ chức nhân
sự kế toán quản trị hợp lý. 

Hiện nay trên thế giới đang phổ biến hai mô hình
tổ chức nhân sự kế toán quản trị mà doanh nghiệp
có thể lựa chọn, đó là mô hình tổ chức độc lập và
mô hình tổ chức kết hợp giữa kế toán quản trị và kế
toán tài chính. 

Theo mô hình tổ chức độc lập, nhân sự thực hiện
kế toán quản trị và kế toán tài chính được tổ chức
thành hai bộ phận riêng biệt. Bộ phận kế toán tài
chính có nhiệm vụ ghi chép, phản ánh các nghiệp vụ
kinh tế phát sinh trong doanh nghiệp vào các tài
khoản tổng hợp để thu nhận, xử lý và cung cấp
thông tin kế toán có tính tổng hợp thông qua các báo
cáo tài chính. Trong khi đó, bộ phận kế toán quản trị
có nhiệm vụ thu nhận, xử lý thông tin một cách chi
tiết, tỉ mỉ, cụ thể theo yêu cầu quản lý; lập các dự
toán chi tiết; tổ chức phân tích hoạt động kinh tế và
lập báo cáo quản trị để cung cấp những thông tin
đáng tin cậy phục vụ cho việc ra quyết định của các
nhà quản trị. Mô hình tổ chức này thể hiện sự
chuyên môn hoá cao nhưng lại cồng kềnh, gây tốn
kém về thời gian, chi phí và giảm tính linh hoạt của
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thông tin do không có sự kết hợp giữa quản lý tổng
hợp và quản lý chi tiết từng chỉ tiêu. 

Theo mô hình tổ chức kết hợp, sẽ không có sự
phân biệt thành nhân sự thực hiện kế toán quản trị
hay nhân sự thực hiện kế toán tài chính mà chỉ có sự
phân chia thành các phần hành kế toán. Như vậy,
nhân viên kế toán đảm nhiệm từng phần hành sẽ
đồng thời thực hiện cả công việc của kế toán tài
chính và kế toán quản trị. Ưu điểm của mô hình này
là gọn nhẹ, dễ điều hành, tiết kiệm chi phí, thông tin
đáng tin cậy do khả năng đối chiếu giữa tổng hợp và
chi tiết của các chỉ tiêu quản lý trong cùng một bộ
phận. Tuy nhiên, mô hình tổ chức này chỉ đạt hiệu
quả cao nếu người chịu trách nhiệm phân công công
việc xác định được cụ thể nội dung công việc kế
toán tài chính và kế toán quản trị trong từng phần
hành, đồng thời nắm rõ trình độ, năng lực cụ thể của
các nhân viên kế toán. 

Trên cơ sở phân tích ưu - nhược điểm của mỗi mô
hình, cũng như căn cứ vào đặc điểm cụ thể của các
doanh nghiệp Việt Nam hiện nay, tác giả cho rằng
việc lựa chọn mô hình tổ chức kết hợp kế toán tài
chính và kế toán quản trị là hợp lý và thuận lợi hơn,
cụ thể:

- Đa phần các doanh nghiệp Việt Nam hiện nay
có qui mô nhỏ và vừa, khả năng tài chính là giới hạn
nên các doanh nghiệp sẽ ưu tiên cho việc tận dụng
bộ máy kế toán tài chính đã có để kết hợp thực hiện
kế toán quản trị hơn là đầu tư xây dựng một bộ máy
kế toán quản trị riêng biệt mà chưa chắc chắn về lợi
ích thu được từ việc sử dụng thông tin do bộ máy đó
cung cấp. 

- Trình độ nhân viên kế toán của các doanh
nghiệp Việt Nam chưa cao. Vì thế, nếu các nhà quản
trị xác định rõ yêu cầu về thu thập và xử lý thông tin
phục vụ cho quản trị doanh nghiệp trong từng phần
hành để phân công cho nhân viên kế toán thì họ sẽ
thực hiện tốt hơn là bố trí họ chuyên thực hiện kế
toán quản trị.

Tuy nhiên, dù doanh nghiệp có lựa chọn mô hình
tổ chức nào thì việc nâng cao năng lực và trình độ
của nhân sự thực hiện kế toán quản trị vẫn là rất cần
thiết. Đây chính là đối tượng trực tiếp thực hiện các
nội dung của kế toán quản trị, chất lượng của thông
tin cung cấp cho các nhà quản trị phụ thuộc vào khả
năng và trình độ của đội ngũ nhân viên này. Chính
vì vậy, các doanh nghiệp cần phải chú trọng đầu tư
hơn về thời gian cũng như kinh phí cho công tác đào

tạo, tập huấn để nhân sự thực hiện kế toán quản trị
đáp ứng được các yêu cầu như: chuyên môn tốt, am
hiểu về xây dựng dự toán, định mức, có khả năng
phân tích tình hình tài chính của doanh nghiệp, nhạy
bén với sự thay đổi của môi trường kinh doanh, am
hiểu và sử dụng máy vi tính thành thạo.....

2.2. Về  công tác thu thập và xử lý thông tin cho
kế toán quản trị TSCĐHH

Quá trình thu thập thông tin cho kế toán quản trị
TSCĐHH được thực hiện dựa trên 3 yếu tố cơ bản
là hệ thống chứng từ, hệ thống tài khoản và hệ thống
sổ về TSCĐHH. Như đã phân tích ở nội dung về
nhân sự thực hiện kế toán quản trị, tác giả đề xuất
mô hình tổ chức kế toán quản trị cho các doanh
nghiệp Việt Nam hiện nay là kết hợp giữa kế toán tài
chính và kế toán quản trị. Vì vậy, để đảm bảo tính
đồng bộ cho hệ thống các giải pháp, việc tổ chức  hệ
thống các yếu tố cơ bản phục vụ cho công tác thu
thập thông tin của kế toán quản trị TSCĐHH sẽ
được thực hiện dựa trên cơ sở hệ thống các yếu tố
này đang được sử dụng phục vụ kế toán tài chính. 

Hệ thống chứng từ

Hệ thống chứng từ về TSCĐHH đã được ban
hành và hướng dẫn tương đối đầy đủ trong chế độ
kế toán hiện hành theo Quyết định 15/2006/QĐ-
BTC ngày 20/03/2006 (Bộ Tài chính, 2006b), về cơ
bản có thể đáp ứng cho yêu cầu của kế toán
TSCĐHH từ góc độ kế toán tài chính. Tuy nhiên, để
phục vụ cho yêu cầu quản lý, kế toán quản trị
TSCĐHH có thể sử dụng thêm một số loại chứng từ
để cung cấp thông tin về địa điểm sử dụng tài sản,
tình trạng sử dụng tài sản hay mục đích sử dụng tài
sản như Biên bản kiểm kê tài sản cố định theo nơi
sử dụng (tại văn phòng, tại phân xưởng, tại công
trình....), Biên bản kiểm kê tài sản cố định theo tình
trạng sử dụng (TSCĐHH đang sử dụng, TSCĐHH
đang sửa chữa lớn, TSCĐHH chờ thanh lý,....), Biên
bản kiểm kê tài sản cố định theo mục đích sử dụng
(TSCĐHH dùng cho quản lý, TSCĐHH dùng cho
bán hàng, TSCĐHH dùng cho sản xuất )... (bảng 1).
Biên bản kiểm kê chính là cơ sở để doanh nghiệp
phát hiện việc thừa, thiếu, lên kế hoạch sửa chữa,
thanh lý hay đầu tư mới tài sản.

- Hệ thống tài khoản

Trong hệ thống tài khoản kế toán thống nhất, Bộ
tài chính đã qui định tài khoản cấp 1 và một số tài
khoản cấp 2, 3 cần thiết đủ để phản ánh tài sản và sự
vận động của tài sản, từ đó cung cấp thông tin để lập
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báo cáo tài chính định kỳ ở các doanh nghiệp. Để
phục vụ kế toán quản trị, doanh nghiệp có thể mở
các tài khoản chi tiết cấp 2, 3, 4... để chi tiết theo
từng đối tượng cụ thể, từng địa điểm phát sinh chi
phí, từng mục đích sử dụng tài sản... 

Tác giả đề xuất một phương án xây dựng tài
khoản trong đó chi tiết cho tài khoản TSCĐHH theo
từng loại ở từng bộ phận (bảng 2).

- Hệ thống sổ kế toán

Ngoài các sổ chi tiết mở chung cho toàn doanh
nghiệp hay sổ chi tiết mở cho từng bộ phận sử dụng
đã được chế độ hướng dẫn, trên cơ sở các chứng từ
được lập thêm để phục vụ kế toán quản trị TSCĐHH
đã đề xuất, chúng tôi cho rằng việc sử dụng thêm Sổ
chi tiết TSCĐHH theo mục đích sử dụng (bảng 3) là
hợp lý. Việc mở thêm sổ này không chỉ giúp các nhà
quản lý nắm được tình trạng TSCĐHH đang sử
dụng cho các mục đích khác nhau trong doanh
nghiệp mà còn là cơ sở để kế toán dễ dàng kiểm tra,
đối chiếu với số liệu về tính và phân bổ khấu hao.

2.3. Về hệ thống báo cáo quản trị TSCĐHH
phục vụ cho việc ra quyết định

Hệ thống báo cáo quản trị được lập ra nhằm cung
cấp thông tin để nhà quản trị hoạch định các mục
tiêu, xây dựng chương trình, kế hoạch, dự toán và

kiểm soát quá trình sản xuất kinh doanh của doanh
nghiệp. Vì vậy, mặc dù số lượng báo cáo quản trị,
nội dung thông tin cần báo cáo và mẫu biểu báo cáo
là khác nhau ở các doanh nghiệp khác nhau, hay ở
cùng một doanh nghiệp nhưng ở các thời kỳ khác
nhau, thì báo cáo quản trị vẫn phải thực hiện hai
chức năng cơ bản là định hướng và đánh giá tình
hình thực hiện.

Đây cũng là hai chức năng mà tác giả sử dụng
làm căn cứ để đề xuất hệ thống báo cáo quản trị về
TSCĐHH trong các doanh nghiệp, cụ thể:

- Để cung cấp thông tin cho các nhà quản trị ra
quyết định lựa chọn phương án kinh doanh là nên thay
thế TSCĐHH cũ bằng TSCĐHH mới hay chỉ cải tạo,
nâng cấp chúng, hoặc lựa chọn phương án  đầu tư vào
TSCĐHH nào, các doanh nghiệp có thể sử dụng các
báo cáo như: Dự toán chi phí sử dụng TSCĐHH và
Báo cáo thẩm định dự án đầu tư (Bảng 4).

Thông thường, dự án mang tính khả thi khi IRR
lớn hơn lãi suất chiết khấu trên thị trường.

- PP (Payback Period): thời gian thu vốn của dự
án là độ dài thời gian cần thiết đối với một dự án để
bù đắp lại chi phí đầu tư ban đầu bằng các khoản thu
nhập hàng năm tạo ra từ dự án. PP được tính bằng
cách lấy số vốn đầu tư ban đầu chia cho các dòng
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Trong bảng 4:

- NPV (Net Present Value): giá trị hiện tại thuần của một dự án được xác định là số chênh lệch giữa giá
trị hiện tại của tất cả các dòng tiền thu và giá trị hiện tại của tất cả các dòng tiền chi. Thông thường, dự án
được chọn khi có NPV dương (> 0) và lớn nhất. Công thức tính NPV như sau:

với: n: là thời gian đầu tư của dự án; Cli : là dòng tiền thu năm thứ i của dự án; COi: là dòng tiền chi năm
thứ i của dự án; r: tỷ lệ chiết khấu

- IRR (Internal Rate of Return): tỷ suất hoàn vốn nội bộ của dự án. Đây là tỷ lệ chiết khấu làm cân bằng
giá trị hiện tại của các dòng tiền thu và giá trị hiện tại các dòng tiền chi của một dự án. Công thức tính IRR
như sau:
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tiền thu nhập hàng năm. Thời gian thu hồi vốn đầu
tư phải ngắn hơn thời gian hoạt động của dự án và
khi phải lựa chọn một trong nhiều dự án thì dự án
nào có PP nhỏ nhất sẽ được ưu tiên. 

- PI (Profitability Index): chỉ số lợi nhuận của dự
án được tính bằng cách lấy giá trị hiện tại của các
dòng tiền thu chia cho giá trị hiện tại của tất cả các
dòng tiền chi. Chỉ tiêu này cho biết số lợi nhuận thu
được từ mỗi đồng vốn đầu tư vì vậy sẽ giúp đánh giá
hiệu quả sử dụng vốn. Thông thường dự án được
chọn khi có PI lớn nhất và phải lớn hơn 1 (>1).

- Để cung cấp thông tin cho các nhà quản trị đánh
giá tình hình quản lý và sử dụng TSCĐHH, các

doanh nghiệp có thể sử dụng các báo cáo như: Báo
cáo tăng giảm TSCĐHH theo nhóm tài sản, Báo cáo
tăng giảm TSCĐHH theo nguồn vốn (bảng 5), Báo
cáo về tình hình sử dụng TSCĐHH theo bộ phận
(bảng 6), Báo cáo về chi phí – thu nhập và kết quả
các hoạt động giảm TSCĐHH (bảng 7)...

3. Điều kiện thực hiện các giải pháp

Bên cạnh 3 nhóm giải pháp liên quan trực tiếp tới
việc vận dụng kế toán quản trị TSCĐHH trong các
doanh nghiệp đã được đề cập trên đây, tác giả cho
rằng việc phối hợp đồng bộ các giải pháp hỗ trợ khác
từ phía Nhà nước, các cơ quan chức năng và bản
thân các doanh nghiệp cũng là rất cần thiết, cụ thể:
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Solutions to applying management accounting for tangible assets

Abstract: 

This paper points out some solutions to supporting Vietnamese busineses in applying the management
accounting  for tangible assets. The solutions include developing human resource, gathering and selecting
data of  tangible assets for management, and reporting. 

Về phía Nhà nước và cơ quan chức năng: cần có
những văn bản hướng dẫn cụ thể hơn về kế toán
quản trị; cần tạo môi trường cho kế toán quản trị
phát triển thông qua chiến lược đào tạo trong hệ
thống các trường kinh tế; cần tổ chức các cuộc hội
thảo trao đổi kinh nghiệm, các lớp tập huấn ngắn
ngày về kế toán quản trị cho cán bộ quản lý và nhân
viên kế toán doanh nghiệp…

Về phía các doanh nghiệp: cần nhận thức đúng và
đầy đủ hơn vai trò của kế toán quản trị cũng như vai

trò của TSCĐHH trong hoạt động sản xuất kinh
doanh, cần có lộ trình và bước đi thích hợp để nhanh
chóng hoàn thiện công tác kế toán nói chung và kế
toán TSCĐHH nói riêng không chỉ từ góc độ kế
toán tài chính mà cả từ góc độ kế toán quản trị. 

Hi vọng rằng, trong thời gian tới, với sự nỗ lực và
quyết tâm của các bên liên quan thì kế toán quản trị
trong đó có kế toán quản trị TSCĐHH sẽ thực sự trở
thành công cụ phục vụ có hiệu quả cho hoạt động
quản lý.r


